

# LA VERDAD

Diario político de noticias e intereses generales

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN**  
Año XXI  
En Tortosa, al mes. . . . . 1 Pesetas  
Fuera, trimestre. . . . . 3 »  
Extranjero, id. . . . . 7 »  
Anuncios y comunicados, á precios convencionales.

**TORTOSA**  
Martes 22 Octubre de 1901

**PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN**  
En la imprenta, Administración del periódico, librería de D. Arturo Morera, y en casa de nuestros corresponsales.—La correspondencia al director.—No se devuelven los originales.  
**Núm. 224**

## UN IDILIO

El último Consejo de ministros lo relata *La Correspondencia de España* en los siguientes términos:

No fue otra cosa el Consejo de ministros celebrado anoche, según la versión oficiosa.

Todos se sometieron al señor Sagasta.

Y el Sr. Sagasta al Sr. Urzáiz.

Sucede en la política que el carácter ó los síntomas del carácter triunfan siempre. El Sr. Urzáiz tiene esa condición, y en el primer Consejo de ministros ha impuesto su criterio absolutamente.

Los ministros que disientan del de Hacienda renuncian á todos sus proyectos. El de Gracia y Justicia se los guarda, el de Obras Públicas los archiva, el de Marina se los devuelve á los negociados. Y todo se hace por disciplina, por cariño al Sr. Sagasta, en aras de la concordia, de la paz, de las dulces armonías del gobierno.

No ha sido un Consejo de ministros el últimamente celebrado. Por la comunicación de los afectos parece un idilio. Por los resultados es una conferencia ridícula.

Al parlamento con ese Consejo!

No puede ser que estén los ministros en abierta oposición de criterio y de tendencias unos con otros, y por no disgustar al Sr. Sagasta transijan y se resignen. Para no hacer nada en sus departamentos, están de sobra los que anoche renunciaron á todo. Es inexplicable lo que sucede. Fingir mudanzas durante el interregno para arrojarlas por la ventana en cualquier conferencia ministerial, no es gobernar, ni es responder á ninguno de los deberes políticos elementales. El que ponga sobre todo el amor al Sr. Sagasta, que lo ame desde su casa, pero no desde un departamento ministerial, donde lo primero que se debe sentir es el amor al país.

Para cantar endechas es mejor lugar de trovadores la acera de la Presidencia que el salón de los ministros.

El jefe del gobierno no debe aceptar esa sumisión. Debe reclamar á sus compañeros reformas y medidas útiles á costa de los servicios innecesarios y de los gastos sobrados y excesivos. Al jefe del partido liberal no se le sirve bien procurándole la calma y la siesta, sino despertando

su satisfacción con bondades y aciertos.

Este descanso en halagos funestos es el vicio nacional que la vanidad y la lisonja crean; significa el olvido de lo que cada cual y todos tienen la obligación de defender y prosperar; no es acto de disciplina, sino de abdicación; no es de respeto, sino de humillaciones; que aplaza una modificación ministerial por el momento, y que la precipitará en las Cortes más extensa y más grave.

El idilio se convertiría en tormento si el señor Silvela no quisiera sumar argumentos que en su favor á diario hacen los fusionistas; si los conservadores pensaran más en ponerse de acuerdo con la opinión pública que con sus genialidades; si los carlistas no prefiriesen ver caer las cosas á derribarlas, y si los republicanos tuvieran alguna confianza en sí mismos.

Y entre tanto, continúa la historia de nuestros partidos políticos, procurando todos por el adversario á costa de su prestigio, de su fuerza y de su autoridad, lo mismo el que manda que los que quieren mandar.

## ASUNTOS DEL DÍA

Las protestas contra el impuesto de consumos están á la orden del día. Anteayer hubo con este objeto en Madrid nada menos que cuatro *meetings* y otros muchos en diferentes puntos de España.

La iniciativa de este movimiento corresponde á Valencia; pero surgió aquí con carácter distinto al que ha tomado después. El interés de una clase productora, la de los viticultores, fue lo que motivó la campaña contra los consumos. La prosiguen y generalizan ahora elementos políticos (elementos revolucionarios, debiéramos decir más bien), invocando el interés de las clases consumidoras, y en especial el de las más necesitadas, que son también las más numerosas.

No es de extrañar, pues, que tenga gran éxito esta propaganda. El no pagar es cosa muy simpática aún para aquellos que deben y pueden pagar. ¿No lo ha de ser para los que sienten pesar sobre sí con dolorosa pesadumbre este impuesto, cuya odiosidad nadie niega?

Pero, tanto como abundan en los periódicos y las reuniones públicas los elocuentes apóstrofes contra los consumos, escasean los medios prácticos de hacer posible su supresión. Privar al Estado de este ingreso, es cosa en la cual no se puede pensar, si se ha de mantener nivelado el presupuesto y firme el crédito público, lo cual es, en las presentes circunstancias de nuestra patria, primordial interés nacional.

Sustituir este recurso con otros impuestos, es problema cuya solución nadie apunta, sin duda porque no la tiene. Recuérdese la oposición que encontraron todos los proyectos del señor Villaverde para aumentar los ingresos del Tesoro. Por malo que sea un gravamen establecido, siempre parece mayor otro nuevo que se trate de establecer.

Esto no quiere decir que juzgemos intangible el de los consumos. Nos parece bien que se estudien los medios de sustituirlo ó de transformarlo: es muy sensible que el pueblo consumidor pague muchos más millones de los que entran por este concepto en las cajas del Estado y de los Municipios. Evitar este exceso inútil de gasto, sería quitar al odiado impuesto buena parte de sus inconvenientes.

Pero una cosa es el estudio detenido y concienzudo de estas graves cuestiones financieras, y otra muy distinta la agitación ruidosa y bullanguera para pedir la supresión total é inmediata del discutido gravamen, dando aire al popular argumento de que las cargas del Estado deben afectar á los ricos y no á los pobres. Consigna la Constitución que todos los españoles deben contribuir á ellas en proporción á sus haberes, y á este precepto constitucional se ajustan los impuestos indirectos: lo que deben procurarse es que su entidad y su distribución se ajusten también á los míseros recursos con que cuenta la clase trabajadora y la proletaria.

## EL GLOBO

### Santos Dumont

El sábado próximo pasado, se hicieron de nuevo en París las experiencias del globo de Santos Dumont, yendo de Saint-Cloud á la

Torre Eiffel y vuelto al punto de partida en treinta minutos y cuarenta segundos.

El globo de Santos Dumont verificó su ascensión á las dos y cuarenta y tres minutos de la tarde; dió la vuelta á la torre Eiffel á las dos y cincuenta y dos, y regresó al parque aerostático á las tres y tres y medio minutos.

El globo tocó tierra á las tres y trece minutos y cuarenta segundos.

La Comisión conceputa que Santos Dumont no ha ganado el premio Deutsch por haber excedido el experimento de los treinta minutos fijados.

El Sr. Deutsch, que presenció el experimento, se muestra favorable al derecho del aeronauta.

Reunida la Comisión del Aero-Club, bajo la presidencia del señor Deutsch, ha resuelto que el Sr. Santos Dumont no ha ganado el premio por haber invertido en su experimento cuarenta y cuatro segundos más del tiempo prefijado.

Como complemento de lo dicho anteriormente he aquí los siguientes pormenores sobre dicha ascensión.

«El intrépido Santos Dumont se elevó á bordo de su globo á las dos y cuarenta y dos minutos de la tarde.

Al llegar á una altura de 200 metros, Santos Dumont guió su globo hacia la torre Eiffel. En el parque Saint-Cloud, donde se verificó la ascensión, había inmensa concurrencia que seguía con ansiedad las peripecias de la aventura.

El globo se dirigió con rapidez hacia el Campo de Marte, pasó por encima del Trocadero y allí se elevó hasta 300 metros, acercándose hacia la torre Eiffel. Dió la vuelta á la tercera plataforma de ésta, desde donde muchas personas presenciaban la experiencia.

Luego regresó á Saint-Cloud con la misma facilidad que á su partida no obstante llevar el globo dirección contraria al viento. La velocidad de éste era de 4'50 metros por segundo.

La Comisión del Aero-Club esperó la llegada del globo en la segunda plataforma de la torre Eiffel.

Al pie de ésta había inmensa muchedumbre de curiosos, de los que acuden allí todas las tardes con objeto de presenciar la realización de las pruebas.

Cuando la Comisión recibió aviso telefónico de haber partido el globo,

se produjo entre los que allí estaban gran ansiedad.

Entre las brumas apareció de pronto en el horizonte el globo, avanzando con mucha rapidez.

Poco después se distinguió la barquilla, viéndose en ella a Santos Dumont imperturbable.

Cuando llegó el globo justamente a la altura de la segunda y la tercera plataforma, comenzó a virar.

Describió una gallarda curva, y cuando llegaba al centro de ella eran exactamente los dos minutos, cincuenta segundos y 4/5.

Sonaron entonces grandes hurras de entusiasmo, y Santos Dumont saludó con la mano a la Comisión.

Antes de descender el globo sobre el parque aerotático de Saint-Cloud, dió una vuelta muy amplia, con lo que llegó el tiempo empleado en la maniobra á treinta minutos, cuarenta segundos y treinta y cinco centésimas.

—¿He ganado el premio?—preguntó Dumont al saltar á tierra.

—Os han faltado cuarenta segundos para ganar el premio—contestó el conde de Dion, miembro de la Comisión del Aero-Club.

Las palabras del conde fueron acogidas con murmullos de desagrado por la multitud.

El conde de Dion añadió: —Así lo establece el reglamento del premio.

—Entonces—contestó Santos Dumont—volveré á subir á mi globo y realizaré la expedición nuevamente.

La multitud se opuso á la nueva tentativa, repitiendo que Dumont había ganado el premio.

—Me someto—dijo el aeronauta—No me importa no haber ganado el premio. De todos modos, esos 100.000 francos no eran para mí, sino para los pobres de París.

Aplausos estruendosos acogieron estas generosas palabras.

En aquel momento llegaba en un carruaje, á toda prisa, el fundador del premio, Mr. Deutch, quien acababa de descender del tren que le había conducido de Biarritz.

—Mr. Santos Dumont—dijo Mr. Deutch—estimo que habéis ganado el premio y que el triunfo es definitivo.

# Cronica

## El canal del Ebro

Y LAS

### "candideces," del "Diario,"

El *Diario de Tortosa* se empeña en tomar á los tortosinos por una raza inferior, indios estúpidos á los que se puede hacer comulgar con ruedas de molino.

Las planchas del señor Gascón son muchas. Anunció dos veces la vista del pleito de las travesías que no se había señalado. Luego para salir del paso anunció que se habían suspendido. Ultimamente á los cinco días de publicado el anuncio de

la vista telegrafió. Esta vez acertó después de tres equivocaciones.

Por si tanta plancha no le habían puesto en ridiculo, hace, si cabe, de mayores en lo del canal del Ebro y son tan monstruosas que nos dice, que el acuerdo de la subasta se tomó en tal consejo de ministros cuando se había acordado en otro anterior.

Pero la de ayer es la más morrocotuda de todas.

Contarnos que el ministro de Obras públicas había *excluido* del plan de canales el del Ebro y que se debía la inclusión á su iniciativa, la iniciativa del señor Gascón, y contárnoslo á los veinte días de acordado el plan en Consejo de ministros, es de lo más burdo y de lo más cándido que puede escribirse.

¡Cuanta ignominia!

El *Diario* cree que hay imbécil capaz de dar crédito á que el señor Gascón eche unos cuantos párrafos con el Ministro para convencerle y que éste ante sus brillantes razonamientos incluyó lo excluido. ¡Qué barbaridad! Ese Gascón no tiene ni la menor idea de cómo se ha elaborado el plan en cuestión. En primer lugar no hay ministro al que se le pueda ocurrir excluir, ni en principio ni en postres, el canal del Ebro; y en segundo lugar, estos planes no se forman como una lista de peones para ocupar, tomando y excluyendo á los que bien parece.

El plan de obras hidráulicas venía elaborándose desde antigua fecha, habiéndosele dado gran empuje durante la situación conservadora; y para realizarlo, como saben todos los que se ocupan en estos asuntos, se dió una nueva organización á los ingenieros, especialmente á las Divisiones hidrológicas, habiendo cuidado la de esta región de proponer en primer término la del riego del delta izquierdo del Ebro como era consiguiente.

Hable con más sentido común el *Diario* si puede y déjese de escribir tantísima necedad para jalear al señor Gascón y poner en ridiculo á Tortosa.

La inclusión de la obra del Ebro ha sido propuesta siempre por todos los centros técnicos que han tenido que informar, antes y después que el señor Gascón fuera diputado cunero; y sin su intervención, ni consejo, ni acometividad, y sin necesidad de barrer obstáculos y demás zarandajas que le aplica el *Diario*.

Los tortosinos todos se ríen de estas farsas con las que no se engaña á nadie y que sirven para evidenciar que el señor Gascón nos toma por unos mentecatos y que en nada se cuida de los intereses de Tortosa. Es un cunero de tomo y lomo. No desmiente la casta de los que aquí nos han remitido.

Don Teodoro González con su proposición de ley sostuvo la solución que debía darse al asunto, la misma que por dos veces ha acordado el Gobierno formular en un proyecto de ley. Hay más; LA VERDAD ha sostenido lo mismo constantemente, siendo por consiguiente el único

periódico que ha apoyado la propia solución.

Es, pues, para nosotros un triunfo haber estudiado cuestión tan importante como debe estudiarse, con todos los antecedentes á la vista, no á la *tum tum* y como suelen tratarse en las mesas de casinos y cafés.

En cambio el *Diario de Tortosa* en todo tiempo no ha hecho más que desbarrar y desatinar.

Hasta hoy mismo publica una serie de artículos en que hay más disparates que palabras, en contra de lo que propone el Gobierno y que es, como hemos dicho, nuestra misma solución.

El señor González al que en amor á Tortosa nadie le aventaja ni le aventajará, reclamó el expediente del canal del Ebro, que pesa algunas arrobas y del que en las últimas etapas fusionista y conservadora, ó sea durante el mando en esta ciudad de las *grandes agrupaciones* que representaron los tres cuneros Ibarra, Puigcerver y López Dávila, nadie se había cuidado, procediendo nuestro amigo á extractarlo y de acuerdo con el Ayuntamiento se publicó la memoria documental que todos conocemos y con la que todo el mundo puede estudiar la cuestión para deducir la solución que crea más conveniente.

A nosotros nos tienen sin cuidado los juicios del señor Gascón y del *Diario*. De sus opiniones apelamos al fallo del público y muy particularmente de los propietarios del delta izquierdo del Ebro, en la seguridad que han de decirnos que no conocían el complejo expediente que se debate hasta publicada la Memoria, y que cuestiones como la del canal solo pueden estudiarse, con los documentos á la vista y no escuchando discusiones más ó menos apasionadas y leyendo artículos mejor ó peor redactados.

Enemigos nuestros y muy enemigos, no se han recatado en afirmar que antes de leerla no conocían el asunto ni por el forro y que en aquella no falta ni sobra nada, habiendo hecho muy bien el señor González en omitir todo juicio propio para que lo forme el lector, ya que no puede ser otro que la solución que él ha sostenido.

Hasta los actuales mandarines se han visto obligados por toda instrucción á remitir al señor Gascón la repetida Memoria, no haciéndolo de las colecciones del *Diario* convencidos que sacaría lo del negro del sermón, la cabeza caliente y los pies fríos.

Lo repetiremos una y mil veces si fuere necesario. Es para nosotros motivo de legítimo orgullo que la solución sustentada siempre por nuestro amigo don Teodoro González sea la que hoy triunfa en las esferas oficiales y en el país, proclamando así Tortosa entera el acierto con que en todas épocas hemos mirado por sus intereses y en particular en éste, el más importante de todos, el que más afecta á su riqueza.

## Caminos

La carretera que conduce al ermitorio de Nuestra Señora de la Providencia, está en tan pésimo estado que es imposible llegar en carruaje al mismo.

Por la devoción que se tiene á la Virgen, son muchas las personas que también se nos han acercado, para que pidamos al alcalde la pronta recomposición, la que favorecerá al propio tiempo á los agricultores para el acarreo de los frutos.

Quedan complacidos los que solicitan nuestro apoyo, pero tengan la seguridad de que ni nuestros ruegos ni los de la prensa en general han de conseguir su pronta recomposición. Nosotros les recomendamos tomen ejemplo del cantero del arrabal de la Leche que no le ha quedado más recurso que gastar 250 pesetas arreglando la carretera del barranco para cumplir los compromisos que tenía contraídos, perdiendo dinero en un trabajo del que confiaba un pedazo de pan para sus hijos.

Y las 12.000 pesetas del arbitrio de carros ¿dónde están?

## El acta de nuestro Prelado

La comisión de actas del Senado ha aprobado la del señor Obispo de esta diócesis, elegido por la archidiócesis de Tarragona.

## La calle de Moncada

Poquito á poco hilaba la vieja el copo. Así lo hace nuestro paternal Ayuntamiento con la calle de Moncada.

Dos soldados y un cabo arreglan la alcantarilla hace varios días. A causa de esta lentitud los vecinos han de sufrir las pestilencias que despiden las materias fecales que discurren al descubierto.

No se ha visto jamás abandono y desidia igual en todos los servicios.

## Santas Cándida y Córdula

La iglesia celebra hoy la fiesta de nuestras compatronas las ilustres mártires tan veneradas por los tortosinos.

En honor de las santas se ha celebrado esta mañana en la santa iglesia Catedral solemnes cultos, ocupando la cátedra del Espíritu Santo el licenciado Rdo. D. Rafael Alguero y á las cuatro de la tarde ha salido la procesión de costumbre por la calle de Taulés Velles; viéndose todos los actos religiosos sumamente concurridos. Nada más digno de un pueblo que la conservación de sus tradiciones, la fe religiosa que nos legaron nuestros antecesores y recordar hechos gloriosos relacionados con nuestra historia.

## Multa

Por la Inspección técnica y administrativa de ferrocarriles se ha propuesto se imponga á la Compañía del Norte una multa de 500 pesetas por cada uno de los retrasos que su-

frío el tren descendente de la línea de Valencia á Tarragona, núm. 711, en los días 5, 13 y 14 de Agosto último.

#### Enferma

Se encuentra enferma de algún cuidado la distinguida señora doña Alfonsina García, esposa de nuestro querido amigo D. Alfredo Forcherón, á la que deseamos un pronto y completo restablecimiento.

#### Nombramiento

En virtud de concurso, ha sido nombrado catedrático de psicología del Instituto general y técnico de esta provincia el que lo era de Castellón, Rdo. D. Alejo Prat Mas.

#### Período electoral

Hoy empezará el período electoral. El *Boletín oficial* de la provincia publicará hoy la convocatoria para las elecciones municipales.

#### Noticias militares

La Comisión mixta de Reclutamiento publica una circular fijando el 26 del actual para la celebración del juicio de exenciones de los mozos sorteados el 29 del pasado mes y acogidos al indulto otorgado en 7 de Febrero del actual año.

\*\*

El señor ministro de la Guerra ha dispuesto que los soldados á quienes debía concederse licencia ilimitada en 1.º de Noviembre próximo, continúen en sus respectivos cuerpos hasta tanto sean cubiertas sus plazas.

#### De Instrucción pública

Desde el día 14 del actual obran en la Junta provincial de Instrucción pública de esta provincia las relaciones por partidos judiciales de las cantidades disponibles para pago de las atenciones de primera enseñanza del tercer trimestre de este año, pues con tal fecha fueron remitidas por la Delegación de Hacienda.

#### Sesión

La Comisión provincial celebró ayer sesión ordinaria bajo la presidencia accidental de don Esteban Pallejá, despachándose todos los asuntos que había preparados.

#### De paso

En el exprés de esta madrugada saludamos al empresario de teatros nuestro estimado amigo Sr. Gil, quien va al teatro de Ruzafa para dar una serie de representaciones con el «Hombre artificial».

#### Notas teatrales

Para el jueves, primera de abono se pondrán en escena

#### Matrimonio civil

y la bonita pieza en un acto,

#### La cáscara amarga.

Durante el abono, que sigue abierto en *La Literaria* Moncada, 1, se representarán las mejores obras del repertorio francés y las come-

dias que mayor éxito han alcanzado del insigne autor don Miguel Echegaray.

La empresa se propone dar á conocer á nuestro público las más notables producciones del teatro moderno.

Han principiado los ensayos de *El Loco Dios* de don José Echegaray.

#### Cambios

Se cotizaban ayer:

Franco á 41'25.

Libras 35'50.

#### Farmacia en venta

Por fallecimiento de su dueño D. Vicente Segura, se halla en venta la farmacia que dicho señor tenía establecida en el vecino pueblo de Aldover, la que se cederá en muy buenas condiciones. Para más detalles en la misma farmacia.

MIL PESETAS al que presente *Cápsulas de Sándalo* mejores que las del Doctor Piza de Barcelona, y que curen más pronto y racionalmente todas las enfermedades urinarias. Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona.

## Telegramas

Madrid, 21.

#### En el Congreso

El señor González Besada (don Augusto) se ocupa de los conflictos ocurridos en Vigo, diciendo que han estado favorecidos por la negligencia de las autoridades.

Pregunta qué medidas se han adoptado contra el alcalde, principal instigador de los motines.

Termina anunciando una interpelación y el señor González la acepta en el acto.

El señor González Besada la expone.

Comienza elogiando al pueblo de Vigo como modelo de actividad, honradez y laboriosidad.

Habla de los diferentes sistemas de pesca, trañías y jeitos, que han sido causa de los sucesos pasados.

«Recuerdo—dice—el decreto del señor Silvela sobre este particular, que nos produjo víctimas, y que resolvió en parte el asunto, cosas ambas que no ha logrado el viaje del duque de Veragua á aquellos centros de pesca. Bien es verdad que entonces había autoridades y hoy carecemos de ellas.»

Dice que todos los diputados gallegos se han puesto al lado del jeito, excepto el señor Urzáiz.

Sostiene que se han perjudicado con la solución dada al conflicto grandes intereses, por lo cual la lucha en las risas renacerá cada día con más empujo.

Se extiende en relatar los sucesos de Vigo, en que afirma que el alcalde decía á los trañeros: «Duro, y ¡Viva la trañal!»

Dice que la Guardia civil se colocó en frente de los jeiteros é hizo

tres descargas que produjeron una carnicería.

Añade que el Gobierno ha franqueado las puertas de la rebelión y que el día en que el pueblo y los pescadores acudan á ese procedimiento el conflicto será terrible.

Le contesta el señor González procurando quitar importancia á los sucesos.

Añade que el gobernador recibió la dimisión del alcalde y que cumpliendo la ley municipal, le ordenó que continuara en su puesto para mantener el orden.

El señor Vicenti:—¡Valiente mantenedor!

El señor González sostiene que se cumplirá la ley por parte de todos y niega que la Real orden se redactara por miedo.

Se lee una proposición firmada por los señores Vicenti y García Prieto en la que se pide á la Cámara que declare haber visto con disgusto los sucesos de Vigo.

El Sr. Moret declara terminado el incidente y quiere pasar á la orden del día.

Se promueve otro incidente.

Continúa discutiéndose la proposición.

El Sr. Vicenti la apoya. Elogia la obra del Sr. Montero Ríos. Censura la carta que el Sr. Urzáiz publicó en *El Imparcial*, de la cual dice que alienta al motín.

Dice que no basta con que dimita el alcalde, sino que debe dimitir también el ministro de Hacienda.

Sigue atacando á éste en términos durísimos.

#### Comentarios

En los pasillos del Congreso se han comentado mucho las palabras del señor Urzáiz contra la agrupación que preside el señor Montero Ríos, á la cual ha calificado de ruín y baja. El ministro de Hacienda mostrábase nervioso y contrariado.

Créese que pronto saldrá del Gobierno, pues su situación dentro del Gabinete es por demás desairada. Sobre este asunto, dice el *Heraldo* que se ignora la actitud del señor Sagasta y que la mayoría y la presidencia han contemplado impávidas la derrota de un ministro.

Añade que de esto pueden deducirse profundos males.

*La Epoca* dice que este espectáculo no era inesperado, pues se sabía la situación del señor Urzáiz ante la mayoría.

Asegura que el ministro de Hacienda está desautorizado y abandonado por el Gobierno y que aquél no conservará buena memoria de sus compañeros.

*El Español* afirma que son incompatibles el Gobierno y una parte de la mayoría y que los ministros y el presidente del Congreso se han mostrado torpes.

*La Correspondencia* reconoce que la mayoría está enfrente del ministro de Hacienda y que la crisis, si ya no está declarada en el seno del Gobierno, es inevitable.

*El Correo* elogia al señor Urzáiz por haber demostrado la gran cir-

conspección que requieren los deberes que pesan sobre él.

No se sabe la opinión del señor Sagasta.

No ha salido esta tarde de su domicilio.

Dícese que sufre un catarro.

Muchos creen que esta indisposición del señor Sagasta es una de las muchas que le han ayudado resolver las crisis.

GRAN FÁBRICA DE BEBIDAS GASEOSAS

DE

## ENRIQUE ZARAGOZA

San Blas núm. 11.—Tortosa

Productos elaborados con el bicarbonato de sosa puro

#### Géneros existentes

Limonadas gaseosas elaboradas con el bicarbonato sosa, clase 1.ª

Limonadas gaseosas elaboradas con todos los demás sistemas conocidos, clase 2.ª

Zarzaparrilla verdad con esencia pura, clase 1.ª

Zarzaparrilla, clase 2.ª

Brea Munera con esencia, clase 1.ª

Cerveza alemana tónica y de gran pureza.

Cerveza extranjera de varias clases.

Se elaboran también de encargo, tanto en botellas como en sifones los siguientes aperitivos:

Amer-Picón, Absenta, Vitter, Vermoh, etc., etc.

Se hacen de encargo toda clase de bebidas refrescantes.

#### Jabones

Depósito de la casa de Pablo Cauvet

A partir del día 19 del corriente queda instalado en la calle de la Unión al lado del café Escudero el que corrió á cargo de D. Recundo Segarra hasta el día de ayer.

#### Se vende

Una casa en la ciudad de San Carlos de la Rápita, Plaza Mayor, hoy Alberto Bosch, número 5, de superficie 165 metros, de planta baja, entresuelo, un piso alto, desvanes y tejado. Produce el ocho por ciento anual.

Para más detalles y precios, el procurador D. José Morera, Ancha 19, principal.

#### MEDICO-OCULISTA

## J. Ballester

(TORTOSA), LA GENIA

Consulta de 10 á 12 y de 3 á 5

#### En venta

Lo está una casa situada en el pueblo de Santa Bárbara calle del Rosario núm. 13, compuesta de dos pisos y desván.

Dará razón del precio el procurador don José Morera, Ancha 19 principal.

## Juan Bella

CRUERA 13

Reparación de máquinas fotográficas chasis de cortinilla y corredera, caballetes escurridores, prensas, cubetas y todo cuanto se refiere á la fotografía.

J. Zaragoza, impresor, Replá, 3.—Tortosa.

# LIBRERÍA, PAPELERÍA

## CASA EDITORIAL

### Centro de suscripciones e imprenta

DE

# ARTURO MORERA

ANGEL 16 Y 18 - TORTOSA - ANGEL 16 Y 18 - TORTOSA

ENRIQUE ZARAGOZA

Representante de la casa de Clichés tipográficos, Fotografiado, Zincografía, Autotipia (grabado directo), calcos, ampliaciones, reportes y demas aplicaciones de la fotografía de

### J. Furnells

Nuevo procedimiento de

### LOS TRES COLORES

Se reciben encargos para

### LITOGRAFÍA

Esta casa, montada a la altura de las capitales, puede presentarse el género en tan buenas condiciones como en las principales de España.

Gran existencia en papel de impresión, blanco y de colores.

### SELLOS DE GOMA

Encuadernaciones elegantes económicas

Impresión de Obras de texto, Folletos, Periódicos, Revistas, Ilustraciones, Catálogos, Notas de precios, Circulares, Papel cartas, Facturas, Talonarios, Memorandums, Sobres cartas, Tarjetas anunciadoras, Acciones, Cheques, Letras, Pagares y toda clase de impresos para grandes sociedades, etc., etc.

### ESPECIALIDADES DE LA CASA

Impresiones cromo-tipográficas en Invitaciones, Tarjetas, Títulos honoríficos: Participaciones de enlace, de Natalicio, de profesion religiosa, de Primera Misa y toda clase de trabajos de fantasia, Recordatorios, Esquelas mortuorias y todo lo concerniente al arte tipográfico.

## LA SALUD ES EL TESORO DE LA VIDA

El **Anti-fermo** cura radicalmente los males del ESTÓMAGO.

El **Anti-fermo** alivia y cura las enfermedades crónicas: Neurostemia, reglas difíciles o nulas, estreñimientos, inapetencia, debilidad general, impotencia, etc., etc.

# ANTI-FERMO

El **Anti-fermo** es un remedio energético para combatir todas las enfermedades que emanan de la IMPUREZA DE LA SANGRE, DEL SISTEMA NERVIOSO Y DEL ESTÓMAGO.

Después de haberlo probado todo, no desconfiéis de vuestra curación, pues el **ANTI-FERMO** será la panacea de vuestra salud, y con él obtendréis, la ROBUSTEZ, ENERGIA Y SALUD COMPLETA y evitaréis las enfermedades infecciosas.

Todas las familias deben poseer un frasco de este maravilloso remedio que está de venta en todas las farmacias y principales droguerías.

Agente general para esta provincia:

**ENRIQUE TERRE ASTÓ, Rebolledo 17, Tarragona,**

Depósito para España:

**GRAU Y C., Cristina 9, entresuelo, Barcelona.**

Juan Bells

CRUERA 13

Reparación de máquinas fotográficas, placas, chasis de cartulina y corchete, cartuchos, cámaras, prensas, etc., etc. y todo cuanto se refiere a la fotografía.

J. Zaragoza, impresor, Rpt. 3. - Tortosa

En el Congreso

El señor González Besada (P. V.) se ocupa de los asuntos ocurridos en Vigo, diciendo que ha estado favorecido por la asistencia de las autoridades.

Pregunta que medidas se han adoptado contra el alcoholismo.

Termina anunciando una interpelección y el señor González Besada le da en el acto.

El señor González Besada le da la bienvenida al pueblo de Vigo como modelo de actividad humana y laboriosidad.

Habla de los diferentes sistemas de pesca, truchas y jettos, que ha sido causa de los sucesos pasados.

«Resuelto» dice—el decreto de señor Silveira sobre este particular que nos produjo víctimas, y que se sirvió en parte el santo, cosas que han que no ha logrado el ajuste de la pesca de Veraguá a aquéllas que los de pesca. Bien es verdad que entonces había autoridades y los carcomos de ellas.»

Dice que todos los diputados se liegos se han puesto al lado del jefe excepto el señor Uxáiz.

Sostiene que se han perjudicado con la solución dada al conflicto grandes intereses, por lo cual la iniciativa en las rías volverá cada día con más empuje.

Se extiende en relatar los sucesos de Vigo, en que afirma que el alcohol ha hecho a los trucheros «Duro y Viva la trucha».

Dice que la Guardia civil se colocó en frente de los jettos e hizo

De la instrucción pública

Desde el día 14 del actual obran en la Junta provincial de Instrucción pública de esta provincia las relaciones por partidos judiciales de las capitales disponibles para pago de las atenciones de primera enseñanza del tercer trimestre de este año, pues con tal fecha fueron recibidas por la Delegación de Hacienda.

Señala

La Comisión provincial celebró ayer sesión ordinaria bajo la presidencia accidental de don Esteban Palleja, despatchándose todos los asuntos que había preparados.

De paso

En el expés de esta madrugada saludamos al empresario de teatro nuestro estimado amigo Sr. Gil, quien va al teatro de Huelva para dar una serie de representaciones con el «Hombre artificial».

Notas teatrales

Para el jueves, primera de abono se pondrá en escena

«Maurmorio civil»

La comedia

Durante el abono, que sigue abierto en la Lluvia Blanca, se representarán las mejores obras del repertorio francés y las come-